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низький рівень фінансового потенціалу. Для визначення рівня фінансового 
потенціалу компанії пропонується провести чіткий аналіз основних 
показників, що характеризують ліквідність, платоспроможність і фінансову 
стійкість підприємства.  

З огляду на різноманітність фінансових процесів, множинність 
фінансових показників, різницю в рівні їх критичних оцінок, ступінь еволюції 
їх відхилень від фактичних значень і труднощі, що виникають при оцінці 
фінансової стійкості організації, доцільно застосовувати комплексну оцінку 
рейтингу фінансового потенціалу підприємства, тобто аналіз коефіцієнтів, 
який дасть можливість оцінити поточний стан майна і, певною мірою, 
перспективи майна і фінансового стану організації, можливі і відповідні 
темпи її розвитку з точки зору ресурсу, і визначити джерела фінансування. 
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СТРУКТУРНИЙ АНАЛІЗ ФІНАНСУВАННЯ ІННОВАЦІЙ 

 
У сучасному бізнес – середовищі інвестиційна підтримка 

інноваційної діяльності суб’єктів господарювання є актуальним та 
вагомим засобом для розвитку підприємництва. Оскільки інновації 
відіграють важливу роль у діяльності всіх учасників ринку, 
спостерігається невпинно зростаючий інтерес до цієї категорії з боку 
наукової спільноти та практики.  
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Питання економічного аналізу інноваційно - інвестиційної 
діяльності розкривали у свої працях такі вітчизняні вчені, як І. Житна, 
Л. Кіндрацька, І. Лазаришина, Л. Лахтіонова, Б. Литвин, І. Фаріон, 
М.  Чумаченко, З. Литвин та ін. 

Проте, попри велику кількість наукових досліджень щодо теорії та 
практики інноваційної діяльності підприємств, постійно зростаючий 
інтерес до даної категорії зумовлює виникнення нових дискусійних 
питань у цій сфері, а отже проблематика інноваційної діяльності не 
втрачає своєї актуальності.  

Найперше, варто з’ясувати сутність фінансових ресурсів 
інноваційних підприємств, що являють собою сукупність грошових 
коштів, які перебувають у їх розпорядженні та призначені для 
забезпечення поточної діяльності й інвестування інноваційних заходів. 
Фінансові ресурси інноваційних підприємств є тією частиною інвестицій, 
яку спрямовують на розробку та впровадження як технологічно нових, так 
і значно вдосконалених продуктів і процесів, організаційних і 
управлінських методів тощо. Їх економічний зміст виявляється в 
стимулюванні інноваційної активності і прирості кінцевих результатів 
інноваційної діяльності – інновацій [1, с. 99-100]. Проблемним 
залишається питання класифікації джерел формування фінансових 
ресурсів у контексті дослідження інноваційної діяльності. 

На думку авторів М. І. Диба, О. М. Юркевич, Т. В. Майорова, І. В. 
Власова та ін., джерела фінансування інноваційної діяльності доцільно 
поділити на дві основні групи – державні та недержавні. Відповідно, 
перша категорія представлена системою централізованого державного 
фінансування науково-технічної та інноваційної сфер безпосередньо з 
держбюджету, бюджетів міністерств і відомств, відповідальних тією чи 
іншою мірою за розвиток інноваційних процесів у країні, а також за 
рахунок коштів, які акумулюються спеціалізованими інноваційними 
фондами [1, с. 104]. Друга категорія передбачає недержавні джерела 
фінансування інноваційної сфери, зокрема: власні кошти інноваційних 
підприємств (наукові та науково-технічні організації, інноваційно активні 
підприємства, інтегровані інноваційні структури), кредитні ресурси 
банківської системи, фінансові ресурси небанківських фінансових установ 
і різних комерційних структур, венчурних фондів, іноземні інвестиції, 
приватні накопичення фізичних осіб [1, с. 104].  
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Аналіз фінансування інноваційної діяльності промислових 
підприємств передбачає здійснення ряду завдань, а саме: визначення 
техніко-економічних характеристик інновацій, оцінку їх якості; 
підвищення рівня конкурентоспроможності продукції; визначення суми 
інвестицій на розробку і впровадження інновацій; визначення строку 
окупності інновацій; оцінювання ефективності інновацій; оцінку 
структури джерел фінансування інноваційної діяльності [2, с. 100; 3].  

За даними Державної служби статистики України [4] щодо розподілу 
обсягів і структури джерел фінансування інноваційної діяльності у 
промисловості, найбільшим джерелом фінансування інноваційної 
діяльності в Україні протягом останнього двадцятиліття (2000-2019 роки) 
залишаються власні кошти підприємств, частка яких у загальній структурі 
становила 52,9 – 97,2 % (7585,6 млн грн - 13427,0 млн грн, відповідно). 
Історичний максимум частки самофінансування було зафіксовано у 2015 
році (13427,0 млн грн), а мінімум – у 2011 році (7585,6 млн грн). 
Аналізуючи абсолютні витрати підприємств на інновації, варто 
наголосити на їхньому сталому зростанні у 2000-2008 роках. Внаслідок 
кризи витрати скорочувалися протягом 2009 - 2010, 2013-2014 років, але 
далі знову стабільно збільшувалися. Інвестиції за рахунок коштів 
державного бюджету, спрямованих на фінансування інноваційної 
діяльності, протягом 2000- 2019 років становили, в основному, 1-5 % ( від 
24,7 до 639,1 млн грн). Частка фінансування інноваційної діяльності за 
рахунок іноземних інвестицій у загальній структурі впродовж 2000 - 2019 
років також була порівняно незначною і коливалася в межах від 1 до 19 % 
(115,4 млн грн. - 1512,9 млн грн), що засвідчує складність залучення 
іноземних фінансових ресурсів. Обсяги інших джерел, до складу яких 
входять кошти банків і небанківських фінансово-кредитних установ, 
коливалися в межах 273,0 - 6542,2 млн грн, а їхня частка склала 2,0 – 45,6 
% [4]. Зазначений факт засвідчує підвищення ролі фінансових установ і 
активізацію їх участі в інвестиційних процесах, що є позитивним явищем. 
Так, у 2000-х роках банківські позики стали важливим джерелом 
фінансування. Якщо на початку 2000-х років їхня частка становила 6,26% 
у загальному обсязі фінансування інновацій, то у 2008 році банківські 
позики становили уже більше третини від загального обсягу 
фінансування. Той факт, що з 2006 до 2008 року частка банківських позик 
у структурі фінансування зросла із 8,48% до 33,72% свідчить про так 
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званий “кредитний бум”. Важливо зазначити, що пов’язані зі світовою 
фінансовою кризою труднощі, а також реформування банківського 
сектора у 2009 році призвели до різкого зменшення величини цього 
показника (на 79,5% у фіксованих цінах). Активність кредитування в 
інноваційній діяльності безпосередньо пов’язана із показниками 
загального економічного розвитку, оскільки найбільші структурні частки 
банківських позик були у 2003-2004 та 2007-2008 роках [5, с. 22].  

Отже, проведений аналіз засвідчує наявність негативних тенденцій у 
структурі та умовах фінансування інноваційної діяльності в Україні. 
Позитивні тенденції мали переважно тимчасовий характер і змінювалися 
протилежними зрушеннями в економіці, що характеризує інноваційні 
процеси в Україні як нестійкі та позбавлені чітких довгострокових 
стимулів. “На сьогодні перед Україною постають складні задачі, що 
пов’язані з фінансуванням інноваційної діяльності, а саме: збільшення 
загального обсягу інвестицій в інновації з державного і приватних джерел; 
удосконалення управління інноваційною системою з відповідними 
наслідками для фінансування інноваційної діяльності; виправлення 
прорахунків щодо фінансування інноваційної діяльності, зокрема, 
розробка ефективних інструментів підтримки інноваційної діяльності для 
підприємницького сектора, в тому числі для малого і середнього бізнесу, 
та залучення первинного і венчурного капіталу” [5, с. 21]. Окрім цього, 
фінансування інноваційної діяльності в Україні надто зосереджене на 
великих державних установах і на їхніх стратегічних програмах. Тому 
інноваційна діяльність у підприємницькому секторі фінансується 
компаніями з власних джерел, що чітко вказує на відсутність інших 
доступних ресурсів та є структурним викликом для малих і середніх 
підприємств.  

Як зазначає В. Г. Андрєєва, “основними проблемами фінансування 
інноваційного розвитку підприємств України є: низькі обсяги витрат 
підприємств на інноваційну діяльність; концентрація витрат підприємств 
на інновації в напрямку придбання машин, обладнання та програмного 
забезпечення; низька частка витрат підприємств на внутрішні та зовнішні 
науково-дослідні роботи; нестача власних коштів та брак фінансової 
підтримки інноваційної діяльності підприємств з боку держави; 
відсутність довгострокового кредитування інноваційної діяльності 
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підприємств з боку банківського сектора; підвищений ризик будь-яких 
форм інвестування” [6, с. 15].  

Упродовж останнього десятиліття Європейська Комісія 
систематично збирала та аналізувала інформацію про заходи і підходи з 
підтримки інноваційної діяльності у межах держав-членів ЄС. Цей досвід 
та окремі приклади успішних кроків слід брати до уваги при подальшій 
розробці заходів з фінансування інноваційної діяльності в Україні. 
Враховуючи європейську практику, “питання фінансування інноваційної 
діяльності можна систематизувати в такі основні категорії: 

1. Підтримка і збільшення загального рівня фінансування науково-
технологічної діяльності у довгостроковій перспективі, залучення 
фінансування інновацій переважно на користь малих та середніх 
підприємств, зміщення уваги держави на фінансування науково-дослідної 
сфери та інноваційної діяльності. 

2. Розробка комплексу інструментів урядового фінансування 
інноваційної діяльності, особливо що стосуються малих та середніх 
підприємств (гранти, позики, цільові програми). Також важливою є участь 
держави у розвитку ринків венчурного капіталу.  

3. Фінансування інноваційної діяльності переважно на конкурсній та 
колективній основі сприятиме активізації інноваційної системи та 
вдосконалюватиме її ефективність. 

4. Для розвитку інноваційної системи не достатньо лише розробляти 
інструменти підтримки інноваційної діяльності та підвищувати рівень 
інвестицій, якщо не об’єднати професійні знання. Наукова компетентність 
у межах організації фінансування потребуватиме доповнення 
підприємницьким та інноваційним досвідом” [5, с. 22].  

Також, з метою стимулювання інноваційного розвитку вітчизняних 
промислових підприємств найбільш пріоритетною повинна бути 
“розробка та впровадження інструментів податкового стимулювання 
інноваційної діяльності” [6, с. 16], таких як податкова знижка (зменшення 
бази оподаткування на величину інвестиційних витрат інноваційного 
характеру, що відповідають критеріям, встановленим державою), 
податкові канікули (для підприємств, що працюють винятково у сфері 
пріоритетних напрямів інноваційного розвитку та для новостворених 
підприємств у разі виробництва ними високотехнологічної продукції); 
податкове списання (зменшення оподатковуваного доходу); податковий 
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кредит (зменшення суми податкового зобов’язання); застосування 
диференційованих ставок податків або їх зменшення, відповідно до 
обсягів та напрямків інноваційної діяльності, для підприємств, що 
експортують високотехнологічну продукцію.  

Отже, аналізуючи причини, які стримують інноваційно - 
інвестиційний розвиток підприємництва, як на мікрорівні, так і на 
макрорівні потрібно розробляти заходи для подальшого стимулювання 
інвестування інноваційної діяльності не тільки за допомогою приватних 
фінансових ресурсів, але й завдяки коштам держаних бюджетів, іноземних 
інвесторів та інших джерел фінансування сфери інновацій.  
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